

DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Ülést tartott a Minisztertanács

A népi ellenőrzés elismerése — Határozat Állami és Kossuth-díjak, Kiváló és Érdemes Művész címek idej adományozásáról

A kormány Tájékoztatói Hivatala közli: A Minisztertanács csütörtöki ülésén elfogadta az Országos Tervhivatal elnökének jelentését az 1982. évi népgazdasági terv végrehajtásának tapasztalatairól, s megszabta az irányító szervek ebből eredő további feladatait.

A kormány megvitatta és jóváhagyta a vállalatoknál, szövetkezeteknél és költségvetési szervekél 1982-ben végzett pénzügyi ellenőrzések tapasztalatairól és azokról az intézkedésekről készített jelentést, amelyek a pénzügyi feyelmet sértő szabálytalanságok ismétlődését hivatottak megakadályozni.

A KNEB elnöke jelentést tett a népi ellenőrzés elmúlt évi munkájáról és tapasztalatairól. A Minisztertanács, elismerve a népi ellenőrök munkáját, megállapította, hogy a vizsgálatok és javaslatok jól segítik az időszerű társadalmi-gazdasági feladatok megoldását. Kötelezte a minisztériumok és országos hatáskörű szervek vezetőit, valamint a tanácsok elnökeit, hogy a jelentésben és az ajánlásokban foglaltakat munkájuk során hasznosítsák.

A kormány az Állami Tervbizottság jelentése alapján megerősítette azt a programot, amelyet a Csepel Vas- és Fémművek termelési szervezetének, versenyképességének és jövedelmezőségének javítására dolgoztak ki, egyidejűleg határozatot fogadott el a művek szervezeti és irányítási rendjének módosításáról.

A Minisztertanács a Gazdasági Bizottság tájékoztatója alapján tudomásul vette, hogy az építésügyi és városfejlesztési miniszter intézkedéseket dolgozott ki az építmények minőségének javítására.

A kormány a Tudománypolitikai Bizottság jelentése alapján megállapította, hogy a licenccel a kívánatosnál és a lehetségesnél kisebb szerepet töltenek be műszaki fejlődésünkben. Kötelezte az érintetteket, hogy fordítsanak az eddignél nagyobb figyelmet a megalapozott licencvásárlásokra, és a bevezetésükhöz szükséges döntéseket meggyorsítsák.

Határozott a Minisztertanács az Állami és Kossuth-díjak, valamint a „Kiváló” és „Érdemes Művész” kitüntető címek ez évi adományozásáról.

A pénzügyi-gazdasági ellenőrzések tapasztalatai

A Minisztertanács az 1982. évi népgazdasági terv teljesítéséről szóló előterjesztéssel együtt a pénzügyi-gazdasági ellenőrzések tapasztalatait is megvitatta és megállapította, hogy az ellenőrzés sajátos eszközeivel segítette az általános gazdaságpolitikai célok megvalósulását, s hozzájárult a végrehajtást befolyásoló körülmények sokoldalúbb megítéléséhez.

A vállalatok és szövetkezetek 1982-ben — a nehezebb környezeti feltételek (csökkenő kereslet, felerősödött konkurrenca, szabályozók szigorítása stb.) közepette — jobban törekedtek a népgazdasági tervben meghatározott célok követésére. A rubelészámolású exporttervek teljesítése mellett fokozták a konvertibilis exportra szánt termékek versenyképességét, új piacokat kerestek ezek elhelyezésére, bővítették a viszonylag „kis cikkek” exportját. Több eredményes intézkedést tettek az energiával, az anyaggal való takarékoságra, a tökéletes import-korlátozás pedig a külföldi anyagok pótlását hazaival való helyettesítését segíti, sokirányú és eredményes kezdeményezésre készítette a gazdálkodókat.

Az ellenőrzések azonban azt is megállapították, hogy a konvertibilis export teljesítésére kedvezőtlenül hatottak a külföldi kereslet- és árcsökkenések, esetenként exporttermékeink minőségi

hiányosságai, a kellő piaci információk hiánya.

Még nem mindenütt törekednek kellőképpen az észszerű, a gazdálkodás egészét átfogó takarékoságra, a vállalatok és szövetkezetek egy része az árak emelésével, a költségvetések továbbbírásával javította gazdálkodásának eredményét. A gazdálkodó szervezetek jó részénél talált példás rendeltetvéseket általában nem javult a számviteli és gazdálkodási feyellem, és a vizsgálatok nagy számban tártak fel olyan szabálytalanságokat, amelyek jogosulatlan, illetve kifogásolható személyi jövedelmek, előnyök keletkezését tették lehetővé, veszélyeztették a társadalmi tulajdont.

Kedvező változásként értékelhető, hogy az 1982-ben átszervezett vállalatok működésének indítása — a korábbi évek tanulságait felhasználva — kevesebb zökkenővel járt, és nyereség-helyzetük összességében kedvezőbb, mint volt a megelőző időszakban, a korábbi szervezetben.

A szerződéses formában működő üzletek növelték a vállalati, szövetkezeti nyereséget, a korábban veszteséges boltok többsége is nyereséggel zárt az év végén. A pénzügyi ellenőrzés szervezete aktívan segítette az új vállalkozások nyilván tartási és magatartási rendjének a kialakítását. A jelentős számban alakult gazdasági munkaközösségek többsége 1982-ben megkezd-

te tényleges működését, ellenőrzésükre 1983-ban kerül sor.

A tanácsoknál és egyes minisztériumoknál végzett pénzügyi ellenőrzések tapasztalatai szerint a VI. ötéves terv időszaki lakásépítésknél az építési területek kijelölése megalapozottabb volt, mint korábban, továbbá a tervezett úternél több általános iskolai tantermet és óvodai helyet létesítettek. Viszont több településen nem kielégítő a magánlakásépítési tekeállítás, az időarányossal szemben késedelmesen valósult meg a kórházi ágyfejlesztések, valamint szociális otthonok, egészségügyi gyermekotthonok beruházásai.

A Pénzügyminisztérium ellenőrzési tapasztalatai arra utalnak, hogy a vállalatok, szövetkezetek gazdálkodásának javításához, a tartós eredmények eléréséhez a költség- és energiatakarékosabb technológiai és termelési szerkezet gyorsabb kialakítására, a költséggazdálkodásban, az állami és vállalati beruházások pénzeszközeinek célszerű felhasználásában határozottabb szemléletváltásra van szükség. A pénzügyi ellenőrzések által észlelt kedvező jelenségek, a feltárt hibák és hiányosságok összefüggnek a belső ellenőrzés nem kielégítő helyzetével, állapotával és a felelős vezetők magatartásával is minősítik — állapította meg a Minisztertanács által elfogadott jelentés.

Intézkedési terv az építmények minőségi hibáinak csökkentésére

Az építőipari munka mennyisége iránti igények — a beruházások mérséklődésével — az utóbbi időben csökkentek, a megbízható minőséget azonban most már azok a rendelők is megkövetelik, akik korábban esetleg azzal is beérték, ha gyengébb minőségben is, de elkészült a beruházás. Az építkezések piacán is foko-

zatosan változó helyzet, a növekvő követelmények hatásai már érzékelhetőek: a statisztikai felmérések szerint 1982-ben az állami építőipar hibáiból származó utólagos javítások értéke mintegy harminc százalékkal csökkent, hasonló javulást mutatót ki 1982 végén a KSH reprezentatív felmérése a lakásépítkezéseken

is. Ritkább a rosszul záró ajtó-ablak, a pontatlanul felszerelt csövezetek. Egyelőre azonban a kedvező irányzatnak csak a kezdetéről van szó, mert — különösen az építkezések befejező munkáinál — továbbra is gyakori a hiba. Sokhelyütt továbbra sem megbízhatóak a tetőszigetelések, jogos kiértékelés (Folytatás a 2. oldalon.)

Jelentős beruházás a Taurus szegedi gyárában

Speciális tömlőket gyártanak — Évente 4 millió dolláros eladás — Csak gépeket vásárolnak

A mai gazdasági helyzetben szinte fehér hollónak számít az a 200 millió forintos beruházás, amelyet most kezdtek el a Taurus Gumigyár szegedi üzemében. Természetesen figyelembe kell venni, hogy ez a cég hazánk egyik legrégebbi és legismertebb vállalata. A bikát ábrázoló reklámtáblájukat gyakran láthatjuk a nagy világeseményekről, sportversenyekről sugárzott tévéközvetítések alkalmával. Gyerekkori emlékem egy reklámszlogen: „Palma sarok, Okma talp, vízhatlan és soká tart.” A nagyközség idehaza és külföldön egyaránt, a Taurus kemping-cikkeit ismeri és elismeri. De legalább 20–25 éve olyan termékekkel is jelentkezett a hazai gumipar reprezentánsa, mint az előbb említették. Legfeljebb ezeket a tömlőféléseket a műszaki szakberkekben ismerik jobban. Következésképp szívesen vásárolják is a nagyvilágban.

A mélyfűrotöltőket különféle méretekben gyártják a szegediek, és szállítják a szocialista és a tőkés országok piacaira. Indokolt a kérdés a szegedi gyár főmérnökéhez, Deák Ágnes vegezőmérnökhöz, hogy mi a helyzet jelenleg, amikor minden vállalat panaszokkal — itthon és külföldön egyaránt — nehéz a piaci helyzet, a termékek szeretnének eladni, de nehezen találhatnak vevőre. Érvényes-e ez a tétel a szegedi gumigyárra?

Kedvező a válasz: a szegediek nem panaszkodhatnak, minden megtermelt mélyfűrotöltőt eladnak. Bár — a jelenlegi olajárak alakulásáról tekintettel — nagyon oda kell figyelni a piaci rezdülésekre, s érdemes sokoldalú prognosztizációt készíteni.

Stabil megrendelésekkel számolhatunk — mondja a főmérnök. — Legnagyobb vásárlónk a szovjet olajipar, megháromszorozta rendeléseit. Nem tudtuk folytatni a beszélgetést, mert belépett a műszaki titkár és jelezte, hogy hamarosan megérkeznek a holland partnerek, s szeretnék látni a legújabb, speciálisan elkészített tömlőket. S mit, milyen terméket keresnek Szegeden? Deák Ágnes elmondta, hogy speciális konstrukciójú tömlőkkel jelentkeztek, és ez nagyon is érdeklő a világ-cégeket, azokat, akik a partok mentén, a tengerfenéken kutatóknak, fűrnak és termelnek ki olajat.

A szakember magyarázatára csak nézni és jó pófát vágni lehet. Mert ilyeneket hallunk: puízációs nyomá-

sok, „fárasztási” kísérletek, hidraulikák, cölöpverő gépek és szigetek, különleges „üzemhajok”, nyomás, csend, újra nyomás, újra csend, lökések, kopások, stb., stb.

— Nagy tételek ezek a rendelések? — próbálók kibújni a szakzsargonból.

— Nem — mondja a főmérnök. — De jó üzletnek számít.

— Miért?

— Azért, mert szinte kézi munka a gyártmány. Ez a speciális tömlő nem programozható szériagyártásra. Olyan, mint a szobrászat, művészi tevékenységet igényel. Ezt kell megfizetni a vevőnek.

Konkrét adatokat is följegyezhetek: az egyik brazil cég a tengeri kutatásainál évente 300 millió dollárt költ anyagbeszerzésre, amelyből 70 millió dollár értékű az úgynevezett gumitáru. Ha egy ilyen tömlő rossz, az nagy veszteségeket jelenthet a trüsznek. A fűrotöltő egyetlen óra „pauza” minimum 50–100 ezer dollár veszteség. A tömlők cseréjénél, ami 50 percet jelent, az is legkevesebb 25–30 ezer dollár kiadás.

Ez egy jó üzlet.

— Nincs még fölmerve a piac, de annyit tudunk, hogy nem maradhatunk le a versenyben — válaszolja a főmérnök.

A Magyar Nemzeti Bank elkülönített beruházási keretéből kaptak majd 200 millió forintot. Ez újdonság. Építkezni nem kell csak gépeket vásárolni és üzembe helyezni. A különleges tömlők gyártására alkalmas üzem kialakítása már meg is kezdődött 1981. július elsején. Úgy tervezik, hogy ebben az esztendőben be is fejezik a beruházást, s jövőre már 2 millió dollár értékű különleges tömlőt gyártanak és adnak el, azután pedig évente 4 millió dolláros üzleti tranzakciót bonyolítanak le. Természetesen ez a beruházás is vegegyes megoldás: az MNB hosszú lejáratú hitelre adott jelentős összeget, valamint közleplejratúra forgóalap-megelőlegezést, s a cégnek

is volt 23 milliója a beruházások finanszírozására.

— Mire költik el azt a jelentős összeget? — kérdeztém.

— Elsősorban gyártógépekre, műszerekre. Építési költség nincs is a keretben. Kiürítettünk egy csarnokot, s átalakítottuk — elsősorban minőségileg — az előkészítési vonalat. Importigényünk legalább másfél millió dolláros volt, ezt „lefaragtuk” majd a felére. De speciális, a világgpiacra is elfogadott műszerek nélkül szó sem lehet a beruházás megvalósításáról. A Külkereskedelmi Minisztériumon ma sok múlik. Reményteljes vállalkozásba kezdünk, hasznot akarunk hajtani a népgazdaságnak és természetesen önmagunknak is.

Való igaz, egyre bővül, terebélyesedik az úgynevezett part menti olajkutatás, a sekély mélységű területeken, de már elmennek 200–300 méter mélységig is. Aki előrelát, az gondol a 200–300 méteres mélységekre. A Taurusnál vannak olyan szakemberek, akik nem hagyják figyelmen kívül a holnapot. A Világbank pályázatára hét témával jelentkeznek, s ebből keféő közvetlenül is érinti a szegedi gyárat. Örvedetes, hogy a Taurus szegedi gyárában nem csak a szűkebb vezető munkakörben dolgozók értik e változás nagy fontosságát, hanem a szakmunkások is tisztában vannak avval, hogy most valami történik környezetükben. Olyan nagyszerű dolgok valósulnak meg, amelyekért érdemes küzdeni, többet adni a szakosodásnál. A főmérnökasszony is boldog, bár sok-sok álmatlan éjszaka jelent ez a munka, de együttes erőfeszítést igényel minden — olykor apróság-nak tűnő — tennivaló. Reméljük, hogy ez a jelentős beruházás, s majd az annak nyomán megvalósuló ritkaság számba vehető különleges tömlők híre egy kis fényt a szegedi dolgozókra is vetít.

G. I.

Az influenza-helyzetéről

Az Egészségügyi Minisztérium tájékoztatása szerint március 6–12. között mintegy 334 ezer influenza-megbetegedést jelentettek, 10 százalékkal kevesebbet, mint az előző héten. A főváros-

ban az influenzások száma 51 500, kevesebb, mint az előző időszakban volt. Február közepétől ez ideig mintegy nyolcszáz ezer influenza-megbetegedést jelentettek az országban. Az utóbbi héten ezek számának jelentős — 20–40 százalékos — csökkenését észlelték Heves, Borsod-Abaúj-Zemplén, Szabolcs-Szatmár, valamint Zala és Bács-Kiskun megyében. Azokon a területeken, ahol a járvány később kezdődött, növekedett az újonnan diagnosztizált esetek száma. Így Győr-Sopron, Komárom megyében, és kismértékben Vas megyében, ahol a megbetegedések száma az utóbbi három héten nem érte el az ötszázat.

Népfőiskolások baráti találkozója

Népfőiskolai baráti találkozó rendeztek csütörtökön Budapesten, a Vasas művelődési központban. A népfőiskolai mozgalom jelentőségéről és tanulságairól Pozsgay Imre, a Hazafias Népfőiskolai Országos Tanácsának főtájkára tartott előadást. A baráti találkozón mintegy 200, egykori népfőiskolai hallgató és oktató vett részt.

A felszabadulás előtt számos haladó mozgalom bontakozott ki. Ezek sorában is megkülönböztetett hely ille-t meg a népfőiskolákat, amelyek tevékenységükkel hozzájárultak a későbbi, szocialista fejlődés személyi feltételeinek megteremtéséhez. A népfőiskolák 1944 tavaszán, a német megszállás következtében szűntek meg.